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Problem 5.1 (Kirkgoz ve ark., 1994)

Hizi1 V=10 m/s ve c¢apt 50 mm olan su jeti sekildeki gibi duran bir cisme carparak
saptirilmaktadir. Enerji kayiplarin1 g6z oniine almak {izere suyun cismi terk ederken hizi V,=8
m/s kabul edilmektedir. Suyun agirlhigini ihmal ederek (a) 6=30°, (b) 6=90°, ve (c) 6=180° lik

acisal sapma durumlarinda su jetinin cisme uyguladigi dinamik kuvvetleri bulunuz.

(a) 6=30°
V2:8m{§,. Serbest cisim
KY .- ) 6=30° diyagrami
V,=10m/s -V,
1 v y T T
: : V-V V, — — :T’; R,
X \

Q=10*7*0.05°/4=0.0196 m*/s
>F=pQ(uz-u), —Rx=1000*0.0196* (8*cos 30-10) = R,=60.21N

SE,=pQ(v,-v), R,=1000%0.0196*(8*sin30-0) = R,=7840N

Bileske Kuvvet:

R =/60.212 +78.40 =98.85 N

Su tarafindan cisme uygulanan esit ve zit yonlii kuvvet: R=98.85 N
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(b) 6=90°
\Z

2 -

K.Y, Vi b

Y, ‘ o

! V, Y i
Vz'Vl jm= == l,/I RX
|, R

2F=pQ(uz-u), -Rx=1000*0.0196* (0-10) = Rx=196N

YF,=pQ(v,-v), R,=1000%0.0196*(8-0) = R,=156.8N

R =196°+156.8° = 251N

Cisme gelen kuvvet: R=-251 N

©) 0=180°

V2—V1 X

SE.=pQ(uz-u), -R,=1000%0.0196*(-8-10) = R,=352.8N

ZFy:pQ(VZ'Vl)’ Ry:1000*00196*(0'0) = Ry:O

Cisme gelen kuvvet : R=-352.8 N
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Problem 5.2 (Kirkg6z ve ark., 1994)

Sekilde goriildiigii gibi bir su jeti bir diizlem yiizeye dik olarak ¢arpmaktadir. Yiizeye gelen

dinamik kuvveti bulunuz.

[
V2 :j
=
-
o
-
KY. |f i
o e j‘ﬁ Basing dagilimi
/
"
D=50mm A
[~ o
- |
_ %‘;“‘, | _E Ry

.
Vi=8mis
N E
~ N
N
-
o
o
-
[
-
-
V, e

A =7*0.052/ 4=0.00196m?, Q=8*0.00196=0.0157 m*/s
YEEPQU2-u) = -Ri=pVIAI(0-V) = R«=pAVE

R, =1000%0.0196*g*=125.4 N, Yizeyegelen kuvvet: R,=-125.4 N
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Problem 5.3 (Kirkgoz ve ark., 1994)

Sekilde goriilen 60° lik yatay boru dirseginin girisinde akim hiz1 V1=1.5 m/s ve basing p;=40 kPa

olduguna gore akimin dirsege uyguladigi dinamik kuvveti bulunuz.

/
/ o
¢200mm /60

BAJ

- P1A;
| y
1 Vz'VM

A =7T*0.15°=0.0707m? , A,=n*0.12=0.0314m?
Q=V,; A, =15*%0.0707=0.106m%*/s, \,=Q/A,=3.375m/s

1 ve 2 noktalar1 arasinda Bernoulli denklemi:

2 2
V_l+&+21:V_2+&+221 =2
29 v 29 v

15° L 40000 _3375° P,
19.62 9810

= p,=35430Pa
19.62 9810
SF=pQ(u;-u) Py A- P, Ax €08 60 R, = p Q (V, €05 60 - \/;)

40000*0.0707 - 35430*0.0314* cos 60 - R, =1000*0.106* (3.375* cos 60 -1.5)
R, = 2252 N

2F,=pQ(v2-w) Ry - P, A,Sin 60=pQ (V,sin 60-0)
Ry -35430*0.0314*sin 60 =1000*0.106 * (3.375*sin 60 - 0)

R,=1273N
R=

2252°+1273° =2587 N
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Problem 5.4 (Kirkgoz ve ark., 1994)

Sekilde goriildiigi gibi bir acik kanaldaki kapak altindan su akitilmaktadir. Verilen sartlar altinda

kapagin birim genigligine gelen kuvveti bulunuz.

|

|

V, |

4m \

hi?/2 |

y T j
™

1 ve 2 noktalar1 arasinda Bernoulli denklemi:

Sifir diizlemi

= -

Vi P p _

29y "B 2g+72+22, =P, =0, 2= =4m, 2, =h,=1m
2 2 2

V_1+4_V2 +1 = Vi,3-Vo

29 29 29 29

1 ve 2 kesitleri arasinda sureklilik denklemi:

Vihi=V2h: = 4Vi=V,

2

2
\2’—;+3:% — \,=1.98m/s,\,=7.92m/s, q=1.98*4=7.92m*/sm
vhi _vh:_

2 2 Rx:PQ(Vz'VJ)

2F=pQ(uz-u) =

9810

5 T *(42-1%)-R,=1000*7.92*(7.92-1.98) = R,=26530N

Kapaga gelen kuvvet: R,=-26530 N
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Problem 5.5 (Kirkgoz ve ark., 1994)

Sekilde goriilen Jetten s=0.79 olan alkol diisey duvara F=425 N’luk kuvvet ile ¢arpiyor.

Enerji kayiplarini ihmal ederek:

a) Akimin kiitle debisini,

b) Manometredeki mutlak basinci bulunuz.

=7
65cm @ Pm=?

F=425N

Duvar

F=m*V,=pA,V} = 0.79*(1000)*%*(0.02)2 *VZ =425 N
V, =41.4m/s

m = o.79*1000*%*(o.02)2 *41.4=10.3Kg /s

2 2
A*V, =A%V, =V, =v2*(%] =(41.4)*(§) =6.63m/s

1

Bernoulli: z, =z,

SNV

-6.63%)

*
101.300 + %(1000)(41.42

P, =760951Pa = 761kPa
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Problem 5.6

5 m genislikteki dikdortgen kanalda yapilan bir savak iizerindeki akiskani ideal kabul ederek

savaga akimin yaptig1 itkinin yatay bilesenini hesaplayiniz.

—
1m 0.6m/s

0.15m

VLA =V, A, = 06*(5*)=V,*(5*0.15) = V, :%:m/s

ZFX =pQ (V,-V))

1
EY(hlz 'hg)b"'Rx =pV; A (V,- V)

R, =1000*0.6*(1*5) (4 — 0.6) -%*9810*(12 -0.152)*5

R, = 10200-23973.2

X

R, = 13773.2N=13.77kN

X
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Problem 5.7

Asagida sekilde goriilen rediiksiyona etki eden kuvveti bulunuz. Borudan gecen suyun debisi

6.4 m%/s ve (1) kesitindeki basing 24N/cm?’dir.

Ry R
1 l/
C A 2 Il‘~~_‘4—Rx
o~ N | T pQV,
2m |4 - - g @ im POVP» | —> | —
T PlAl - P2A2
Rediiksiyon

ZF =0 = _Rx+pQ\/l+PlAl_pQV2_P2A2:0
YF =0 = R,=0

y

Bilinmeyenler: V1, V3, P2, R

Sureklilik denklemi:
Q 6.4
V,=—= =2.04m/s
LTA, (r*22/4)

6.4

Q
V,=—= =8.16m/s
27 A, (n*12/4)

Bernoulli denkleminden:

2 _ M1
Y 29 29 vy
2 2
P, _204° 816" 24000 P o1mss
y 1062 19.62 10000 ¥

x dogrultusundaki momentum denkleminde bu bilgiler yerine yazilirsa:

n* 22 n*1°

—1000*6.4*8.16 —210000* =0

-R,+1000*6.4*2.04 + 240000 *

R,=560000 N=560kN
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Problem 5.8 (Cengel ve Cimbala, 2008)

Yatay bir borudan akmakta olan 14kg/s debisindeki suyu yatayla 30° lik a¢1 yapacak sekilde
saptirarak hizlandirmak i¢in daralan bir dirsek kullanilmaktadir. Su dirsekten atmosfere
atilmaktadir. Dirsegin giris ve ¢ikis kesitlerinin alanlar1 sirasiyla 113 cm? ve 7 cm? dir. Giris
ve cikis kesitleri arasindaki seviye farki 30 cm ve dirsegin igerisindeki suyun agirligini ihmal
ederek; a) Dirsegin giris kesitinin merkezindeki basinci, b) Dirsegi yerinde tutabilmek igin

gerekli kuvveti hesaplayiniz.

A;=113cm?

m,=m, =14kg/s

viom oo oams
pA, 1000%0.0113
m 14 =20.0m/s

V2 = =
pA, 1000*0.0007
1-2 aras1 Bernoulli denklemi

2 2 2 _\y2
VLR Ve R RV,
29 v 29 v Y 29

2 2
P = 20.0°-1.247 +0.3=20.61m = P, =202184.1Pa = 202.2kPa

M
v 19.62

YE=>mV->mv

cikan giren
—Rx+P,A, =m(V, cos30-V,)

—Rx=m(V, cos30-V,)-PA, = 14.0*[20*003(30) -1.24] -202184*0.0113 = 225.13 - 2284.68
R, =2059.55 N

R, =mV,sin30 =14*20*sin(30) =140.0N
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Problem 5.9

Akisin geldigi tarafi 0.6m capinda gittigi tarafi 0.3m capinda olan 45°’lik rediiktor (indirici)
dirsek icinden 1.45*10°% Pa basing altinda 0.45 m3/s’lik su akis1 vardir. Dirsekteki kayb1 ihmal

ederek suyun indiriciye etkiledigi kuvveti hesaplayiniz.

A

pQVy | ’,/’
Rediiktor P, Al'i _______ T ‘_RX
Ry
Q 0.45 Q 0.45

V,=—= =1.6m/s V,=—= =6.4m/s
T A, (n*0.6%/4) 27 A, (n*0.32/4)

1-2 arasma Bernoulli denklemi:

\VA \V/ 1.6 1.45*10° 6.4 P,
—+—=+7,=—=+-+5+12, + +0= +—=+0
29 v 29 vy 19.62 9810 19.62 v
P2

—£=128m = P, =126000Pa

Y

x dogrultusunda momentum denklemi: Z F =pQ(V,, -V, )

-R, +P,A, —P,A, cos(45) = pQV, cos(45) — pQV,

n*0.62 n*0.3?
‘R +1.45*10° * ~1.45%10° 720,707 =1000*0.45*6.4*0.707 ~1000*0.45*1.6
R, =33400N
y dogrultusunda: 3"F, =pQ(V,, —V, ) R,~P,A, sin(45) = pQV, sin(45) = 0
n*0.3?

Ry—1.45*105 *T*OJO? =1000*0.45*6.4*0.707 R, = 33400N

R, =8320N

Suyun dirsege etkiledigi kuvvet: R =+/334002 +83202 = 34421N = 34.4kN
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Problem 5.10 (llgaz ve Ark., 2013)

Yatay diizlemde bulunan sekildeki dirsek (1) kesitinde ¢ap 0.3m, hiz 4m/s, basing P=100kPa
(2) kesitinde cap 0.2m’dir. Dirsekten gegen debiyi, (2) kesitindeki hiz ve basinci, Dirsege

gelen bileske kuvveti ve yoniinii bulunuz. (y=10 kN/m?)

pPQVy S R
PZAZ/v‘::/“
pPQV2
* 2
Q=V*A=4x= 03 _0.283m*/s
e . ) 0.283
Siireklilik denkleminden: Q, =Q, 2= —027/4 9m/s
2 2
1-2 arasma Bernoulli denklemi: —-+-t+2z, =—2%+-2%+7,
29 v 29 v

4> 100000 9* P
+ = +

= -2 = P, =66871Pa =66.87kPa
19.62 10000 19.62 vy

C-) x dogrultusunda momentum denklemi:

D F=pQVa — V) -R,+P.A, +P,A, c0s(60) = —pQV, cos(60) — pQV,
5. m*0.3° 5. T*0.2°
R,=100*10° *=— "= +66.87*10° *~— "=~ *0.50+1000*0.283*9.0*0.50 +1000*0.283*4.0
R, = 7068.58+1050.39+1273.5+1132 =10525N =10.53kN
y dogrultusunda: > F, = pQ(V,, — V4, ) R, +P,A, sin(60) = -pQV, sin(60) = 0

* 2
R,= 66.87 *10° *#*0.866 +1000*0.283*9.0*0.866 =1819.3+ 2205.70

R, =4025N = 4.03kN

R =+/10.53% +4.03° =11.28kN

Bileske kuvvet:
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Problem 5.11 (llgaz ve Ark., 2013)

Bir hidroelektrik santralde basingli borunun ¢apit D=2.5m ve debisi Q=16m?/s dir. Basingh

borunun kirik noktasinda h=30.0 m su siitunu basing varken bu kirik noktasindaki tespit

noktasina gelen itki kuvvetini bulunuz.

Tespit Kiitlesi A,

P =yh =10000 *30 = 300000 Pa = 300kPa

2
A= 25 _ 4 g1m?
Q=VA= v=_1 _so6mis
A 491
2F. =0 -R_+PA,-P,A,cosa=pQ(V,cosa-V,)

R, =300*10° *4.91-300*10° *4.91* cos(15) -1000*16 * 3.26 * cos(15) +1000*16 * 3.26

R, =51970N =51.97 kN
Y F,=0 -R,+P,A,Sina=pQ(-V,sina-0)
R, =300*10° *4.91*sin(15) +1000 *16 *3.26 *sin(15)

R, =394740 N =394.74 kN

R =+/51.97% +394.742 = R =398.15kN
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Problem 5.12 (Yiiksel, 2008)

Sekilde goriilen sistemde dirsege gelecek kuvveti hesaplayiniz.

-~ 1
29 v 29 v V1=V, 2:=0, 2,=3, P,/y=0

B _amss = P,=30000N/m?
Y

Hazne su seviyesi ile boru ¢ikis1 arasinda Bernoulli denklemi:

- P 13*10* : o
Su seviyesi: h=—= =13mss Hayali su seviyesi kotu =7+13=20m
y 10000

P, : Vv,
040 —-+z, = 20=—=+3 =V,=184m/s
Y Y 29

2
0 +z,=—2%+
29

2
Va2
29

n*0.1%

Siireklilik denklemi: Q = VA =18.4* =0.144m*/s

x dogrultusu igin momentum denklemi: XF, =0 -R, +PA, =pQ(V,cosa-V,)

* 2
R, —30000* % 91

—1000*0.144*18.4*cos(20) +1000*0.144*18.4 R, =398.85N

y dogrultusu i¢in momentum denklemi: Z F,=0 R, =pQ(V,sina-0)

R, =1000%0.144*18.4*sin(20) = R, =906.22N

R =+/398.85% +906.222 = R =990.11N
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Problem 5.13 (Yiiksel, 2008)

Sekildeki boru sistemine etkiyen reaksiyon kuvvetini hesaplaymiz. Her iki ¢ikista hizlar 12

nm/s olup atmosfere agilmaktadir ve boru sistemi yatay diizlemdedir.

pQ2V2
Vs
D,=100mm ‘/
/’,/ /\)
D;=150mm e 7
-:— ——————————————— - ,// R
Vl P1A1 1 g <_X
.......................................... - — !
(&) PQ:V1 L ANG
\\‘\\ e pQsVs
y *\\'i\
Vs
X
Sureklilik denkleminden:
* 1*0.15 1*0.1° 1*0.075°

Q=0,+Q;, = V| =12*

+H2X 5= =V, =833m/s

* 2 * 2
Q=V,A, = 8.33*% —0.147Tm° /s Q,=V,A, :12*# - 0.094m° /s

* 2
Q3: V3A3 = 12*% = 0.053m3 /s

8.33% P 12°

= +0
19.62 y 19.62

1-2 arasinda Bernoulli denklemi:

P *0.152
B _380m =P =373kPa F,=PA, - 37306*# — 659.3N = 0.66kN
y

Impuls momentum denkleminden:
2F, =0 -R,+PA,+pQ,V, —pQ,V, cos(15) - pQ,V, cos(30) = 0

R, =659.3+1000*0.147 *8.33+1000*0.094 *12* cos(15) —1000* 0.053*12* cos(30) = 242N
2F, =0 R, -pQV,sin(5)+pQV,sin(30)

Ry =1000%*0.094 *12 *sin(15) —1000*0.053*12*sin(30) = —27N

R =./242% +(=27)> = R =244N
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Problem 5.14 (Yiiksel, 2008)

Sekilde goriilen ve su ileten yatayda bulunan dirsege tesir edecek kuvvetleri hesaplayiniz.

3 250mm 250mm . F F
Q=0.25 m"/s & 3 Q=0.25m%s L piTTTTTTTTIIIIII I 2
—>:_ _____________________ :_4_

P=101.8 N/m? P=101.8 N/m? My | | M,

500mm i i

y L TMs

Atmosfer
X
Q,=0Q,+Q,

Q,=0.25+0.25=0.50m?/s

_Q, _ 05*4

= *052=2.546m3/s
s 7*0.

Vs

Vi=V, A=A, Q,=Q, M;=M, P =P, F=F,
Impuls momentum denklemi x dogrultusu igin:

SF, =0 -R,+p 2V, +PA-p IV, -PA,

R, =0

Impuls momentum denklemi y dogrultusu igin:
2F, =0 -R,+pQV,=0

R, =1000*2.546*0.5=1298.46N
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Problem 5.15

Sekildeki yatay diizlemde bulunan T seklindeki Boru igindeki su akiminda (1) kesitinde
akimin debisi Q;=0.3 m*/s ve rolatif basing P;= 500 kN/m? dir. (2) kesitinde akimin debisi
Q,=0.15 m*/s olduguna gore, akiskani ideal kabul ederek, akiskanin T boru pargasina etkittigi

bileske kuvveti ve yoniinii hesaplayiniz.

Q l P, M,
WS roooT
300mm i i K.Y.
7
450mm | i R
Fo———————— === 1 ] X
Q: 6 Pi,M; | | —
—> ! \
. T R
200mm LRy
y /[ Lo
Qs X T P3, M3
Sireklilik denklemi:

Q1:Q2+Q3 :>Q3:Q1—Q2 = Q3=0.3—0.15=O.15m3/s

*
= 037 ) somess
A, 7*045
*
V2=&=&42=2.12m3/s
A, 7*0.30
*
v, = Qo 01574 emiys

A, 7n*0.20°
Enerji denklemi:

Vi PV P Ve P
29 vy 29 v 29 vy

1 ve 2 kesitleri arasinda Enerji denklemi:
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P, V¢ —VZ 500000 s 1.89% -2.12?
Y 29 10000 19.62

=49.95m = P,=49.95*10" Pa =499.5kPa

= |0

1 ve 3 kesitleri arasinda Enerji denklemi:

P, V7 -V 500000  1.89°-4.78’
Yy 29 10000 19.62

=49.02m = P,=49.02*10" Pa = 490kPa

= |0

x dogrultusunda K.Y. etki eden kuvvet:

* 2
F =PA, = soo*# —79.52kN

y dogrultusunda K.Y. etki eden kuvvetler:

* 2
Fe=PA; = 490*M15.39kN
4

* 2
F,=PA, = 499.5+ 77930 _ 55 30k
4

x dogrultusunda momentum denklemi:
SF =0 -R,+PA,-pQV,=0
R, +79.52—-0.3*1.89 =79.53—-0.57 = 78.96 kN
y dogrultusunda momentum denklemi:
2F,=0 R,-P,A,—pQ,V, +P,A, +pQ,V, =0
R, =35.31+0.15*2.12-15.39 -0.15*4.78 =19.52kN

Bileske kuvvet:

R =1/78.96° +19.52> = R =81.34kN
Bileske kuvvetin x ekseni ile yaptig1 aci:

R
tano = Ry _ 1952
R, 78.96

X

=0.247 = 0=13.87°

Boliim 5, Ideal Akiskanlarda Momentumun Korunumu Sayfa 113



AKISKANLAR MEKANIGIi
Prof. Dr. Mehmet ARDICLIOGLU
Problem 5.16 (Cengel ve Cimbala, 2008)

Sekilde goriilen flansli musluktan 70 It/dak debiyle su akmaktadir. Flansin bulundugu
bolimde borunun i¢ ¢apt 19.8mm, bu noktada Olgillen basing 89.63 kPa ve
musluk+icerisindeki suyun agirligit 56.94 N olduguna gore flansa etki eden net kuvveti

hesaplayiniz.

Flans

| i-___i K.Y

— \ AT el
I_':l l Y /T ___________________ S \\
" y L

musluk+su

Q=70It/dak = —0_ —0,00117m* /s

1000*60

2 * 2
A= “2 _I 0'2198 — 0.00031m?

0.00117
Q,=Q, = V,=V, :9_

= =3.77m/s
A 0.00031

m = pQ =1000*0.00117=1.17Kkg/s

D F=pQ(Vy Vi) = R, +PA, =pQ0-V,,)

R, =—P.A, —pQV,,

R, =—89630*0.00031-1.17*3.77 = -32.2N

SF =pQVoy —Vyy) = Ry~ Wiy =pQ(V,,—0)
R, == pQVyy + Wiguhess

R, =-1.17*3.77+56.94=52.5N

R =(-32.2)* +52.52 = R=616N
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Problem 5.17 (Sigmer ve Stimer, 1980)

Sekildeki 2-3 kapagindan su sizmamasi i¢in gerekli minimum H yiiksekligi ne olmalidir.

(1) deki su hiz1 ve debi:

V =./20h =/2%9.81*3.05 =7.74m/s

* 2
Q=VA :7,74*$ —0.137m%/s

(2)-(3) kapaginin hemen yakinindan 1-2 ve 1-3 arasina Bernoulli denkleminin uygulanmasi ile
2 ve 3 kollarindaki su hizlar1 V olarak elde edilir. Kapagin kontrol yiizeyine etki ettirdigi

kuvvet:
DR =pQVy —V,,) = —R,=pQ(-V,,-V,,)
R, =pQ(Vcos(60)+V) = R, =1000*0.137*7.74* (cos(60) +1)
R, =1590.57N

Sagdaki tanktan 2-3 kapagina etkiyen ortalama basing P=yH, ve 0.13m ¢apindaki delige gelen

basing kuvvet:

nD? 7*0.13°

P=yH :9810*HT:130.21H

Su jetinin kapaga tesir ettirdigi kuvvet, Ry’e esit ve saga dogrudur. Kapaktan su sizmamasi

icin Ry, P’den biiyiik veya esit olmalidir:
R, =P

1590.57 =130.21H H=12.22m
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Problem 5.18 (llgaz ve Ark. 2013)

Cok genis ve kapali bir tankta su ve basingli hava bulunmaktadir. Tanktaki hava basinci
50kPa olduguna gore kesit degisimi olan bolgeye (2 kesiti) akimin uyguladigi kuvvetin siddeti

dogrultusu ve yoniinii belirleyiniz.

Basingli tank
P=50kPa
v
3am
s=1
$0.2m $0.1m
M R -------- i Mo
- — B3 —
PiAL Tt l
b ) 3
1 2
Tanktaki basing: P=50000Pa, Basing yiiksekligi: h = P = 50000 =5mss
vy 10000
Tanktaki su seviyesi ile 3 kesiti arasindaki enerji denklemi yazilirsa:
2 2 2
i+p_+z :\/_3+&+Z3 0+5+3:V_3+0+0
29 v 29 v 29
* 2
V, =+/19.62%8 =12.53m/s Q=V,A, =1253* 791 _ 5 098am? /s
* V2 2
Q00 LV s1E
A, =n*0.2 29 19.62

P, n*0.2°

1=75m =P =75*%10"Pa PA, = 7.5*104*T =2356.2N
Y

M, =pQV, =1000*0.0984*3.13 = 308N

M, =pQV, =1000*0.0984*12.53 =1233N

X dogrultusunda momentum denklemi:

PA, +M,-M,+R=0 R=M,-PA, -M,

R =1233-2356.2-308 = -1431.2N
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Problem 5.19 (Sigmer ve Stimer, 1980)

Sekildeki sistemde, 2 ve 3 kesitlerindeki hizlar1 ve debiyi bulunuz, Engele gelen kuvvetin
yatay ve diisey bilesenlerini ve yonlerini bulunuz, 2 ve 3 kesitleri arasinda kalan suyun

agirhgr W=0.27 tondur.

1
21m 3 45°
2 09m
4
0.6 m Engel
1-2 arasinda Bernoulli denklemi:
2 2

V—l+ﬂ+z1 :iJrV—ZﬁLz2 =V, =,/20(z, - 2,) =4/19.62*(21.0-0.6) = V, =20m/s

29 v Yy 29
Buradan debi: q=0.6*20=12 m®/s—m
2-3 arasinda Bernoulli denklemi:

2 2
&+£+22 :V—3+&+z3 =V, = V2 +(z,-2,)2g
Y 29 29 vy

V, = /400 +(-0.9+0.6)*19.62 =19.9m/s = V, =V, =V =20m/s
2F =pQ(V,, -V,) = V, =Vcos45, V, =V, Q=q
R, =pQ(Vcos(45)-V) = R, =1000*12*(20*cos(45) - 20)

R, =-70294.4N =-70.29kN

2F, =pQ (Vs - Vy,)

W =0.27*1000*9.81, =2648.7 N, V,, =Vsind5, V, =0

y:

R, -2648.7=1000*12*(20*sin45-0) = Ry=172354.3 N=172.35kN

R =Rx? +Ry? =+/70.292 +172.35? =186.13 kN
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Problem 5.20 (Kirkgoz, 2013)

Sekilde goriildiigii gibi hiz1 40 m/s ve ¢apt 50 mm olan su jeti 20 m/s hizla hareketli bir kepgeye
carparak [>=150° lik ac1 ile saptirilmaktadir. Vo= 0.9V, olduguna gore (a) suyun kepge
izerindeki rolatif ve mutlak ydriingelerini belirleyiniz, (b) suyun bir tek kepgeye uyguladigi
kuvveti ve giicli bulunuz ve (c) bir ¢ark {izerine dizili kepgeler olmasi durumunda su tarafindan
uygulanan kuvveti ve giicii bulunuz.

Hiz
Girist

Vl / RX

Clklsta
V P

V

(a) Suyun kepge tlizerindeki rolatif yoriingesi rolatif hiz vektoriiniin, mutlak yoriingesi ise mutlak

c

hiz vektdriiniin teget oldugu cizgiler olup asagida gosterilmistir.

/ Rolatif y N
A)< yoriinge
Vr2

(b) V.i=Vv;-U=40-20=20m/s, V/,,=09V,=18m/s

" yoriinge

ZFX = fuxyz(p xyz .dA) pQ'(U,Z - url): pQ'(VrZ COSB2 _Vrl)
K.Y.

Q' =V, A =20*1*0.05%/4=0.0393m° /s

-R,=1000*0.0393*[18*cos (-150)-20] = R,=1399N

Z Fx = fvxyz(p\_./xyz s dA): pQ'(VrZ - Vrl) = pQI(VrZ sin BZ - 0)
K.Y.

-R,=1000*0.0393*[18*sin (-150)-0] = R,=354N

Bir tek kepgeye aktarilan giic: P =R, U=1399*20=27980 W
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